

2022年7月5日 星期二

组版编辑 韩瀚 E-mail/zkwbwl@126.com

弘扬周口精神 凝聚发展力量

周口市文明办
周口报业传媒集团 联办

用无悔青春成就新时代梦想

□赵迎亚

“青年兴则国兴，青年强则国强，青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”习近平总书记在十九大报告中用这样一段话来诠释青年对于国家和民族发展的重要意义，话语掷地有声，又充满殷切期待，这是一种精神的传递，更是一种历史的责任，启示着作为青年的我们：要牢记国家与民族的使命，不忘初心、砥砺前行，用无悔的青春来浇灌新时代梦想，用不懈的奋斗来成就华彩人生。

回顾近百年前，在国家和民族危亡之际，中国共产党从嘉兴南湖的一艘红船劈波起航，到带给中国人民希望和光明，再到为中华民族谋取幸福，这近百年的不懈奋斗的征程，是由无数个仁人志士用青春与热血浇灌而成的。从五四爱国运动，到党成立之初，毛泽东、周恩来等党的第一代领导集体，当时正值青年年华，正是像他们一样众多引领时代潮头的青年们，用敢为天下先的气魄，用一心为国为民的责任担当，努力拯救着国家的命运，积极探索着民族的复兴。从此，历史和人民就坚定地选择了中国共产党，一代又一代的共产党人牢记着初心，一路求索；一代又一代的青年牢记着使命，一路奋斗，才实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

如今，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。作为新时代的青年，我们当用新气象来拥抱新时代，用新思维来把握新方位。

新时代，青年们当有坚定的理想信念。《尚书》有云：“功崇惟志，业广惟勤。”在物欲横流的时代，青年成长过程中面临着诸多诱惑，现代的许多大学生正处青春年华，本该是朝气蓬勃，奋发有为的时光，但却时常哀叹生活无味，人生无趣；本该敢于担当之刻，却变成逃避责任的“埋头鸵鸟”；面临人生选择之时，迷茫和无奈貌似成了一种常态，此种现象严重影响着青年的健康成长，也为社会的发展带来不利的影响。究其原因，就是许多青年在成长与学习过程中缺少远大的理想和强烈的责任感。

习近平总书记曾说，理想信念就是共产党人精神上的“钙”，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。对于许多青年朋友们，这句话有着深刻的现实意义，它为许多处于迷惘中的青年指明了前进的方向。因此，新时代的青年当树立远大的理想和坚定的信念，敢于去面对生活中的挑战，敢于去承担社会赋予的责任，用青春的活力来实现个人价值，为国家和社会的发展奉献出青春的汗水。

新时代，青年当有强烈的创新意识。唯创新者进、唯创新者强、唯创新者胜。在

“大众创业，万众创新”的时代，创新是国家发展保持长久动力的重要引擎。如今，各式各样的新潮事物在极大改变人们生活的同时，也在诠释着创新的力量。这些新鲜的事物得以在很短的时间内得到人们的认可，体现的正是这个时代对创意的需求，对创新的呼唤。

如今，许多城市的创意园、孵化基地的构建，为众多拥有创意的青年提供了施展才华的平台，许多充满人性化、交互化的创新设计产品不断涌现，融入人们的生活中，一批又一批创新力量激荡着科技之光，在众多高科技产品背后，创新团队越来越年轻化，许多年轻人以“创客”为荣，人工智能、VR、共享生态圈、想象力经济等新名词的出现体现的正是创新的巨大社会效应。因此，在互联网+时代，在充满挑战的知识共享的新时代，青年当不断汲取新知识，转变旧思维，用创意来装点生活，用创新来引领潮流。青年拥有着充足的学习时间，接受新鲜事物的能力强，在国家和民族急需新鲜血液的时刻，青年应当发扬“五四精神”，不拘泥于传统思维，敢于挑战权威，不安于现状，勇于创新，积极进取。

“一万年太久，只争朝夕。”毛泽东同志曾用这句诗来表达对我国社会主义建设的殷切期望。如今，我国供给侧结构性改革进入了攻坚阶段，触动着多方的利益，面临着越来越多的困难，经济发展在面临诸多挑战的同时，也收获着许多机遇。抢占经济发展的制高点，将为国家和民族的发展奠定良好基础，而做到这些就必须发扬“时不我待，只争朝夕”的奋斗精神。

对于许多青年朋友们来说，这是一个好的时代，因为每个人都享有人生出彩的机会，同时，这也是一个坏的时代，因为许多事物处在剧烈的变化之中，泥沙俱下，鱼龙混杂，稍有不慎就可能迷失人生的方向。在互联网+时代，每天都在持续不断的涌动着新事物、新现象，面对新征程，容不得彷徨、犹豫和懈怠，要有那么一种“马上就办、马上就做、时不我待、只争朝夕”的奋斗精神，不断向前，只有这样，青年们才能紧跟着时代发展的步伐，进而引领时代的潮头。

“中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是我们这一代的，更是青年一代的。”习近平总书记在十九大报告中的这句话既饱含了对青年一代的关心与爱护，也赋予了青年一代新的历史责任与使命。

躬逢伟大时代，每一个青年都应当感到无比自豪，面对宝贵历史机遇，每一个青年人都应当坚定理想信念，用创新的力量和“时不我待、只争朝夕”的奋斗精神，实现自身价值，书写人生华章！

位卑未敢忘忧国

□王云

经常感念于古人的一句诗：位卑未敢忘忧国。时光进入到二十一世纪，从青葱少年到成为一名教育工作者，课堂内外，我经常教育学生，你们要做一名有担当有责任感的中国少年！

翻开厚重的历史，“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。”是林则徐的担当；“会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。”是苏子瞻保国的信念；“男儿何不带吴钩，收取关山五十州”是热血男儿李贺金戈铁马的铮铮誓言。

斑驳的历史风雨掩不去耻辱的痕迹。当罪恶的鸦片一步一步蚕食国人的灵魂：当圆明园那把冲天大火长烧不灭，当侵略者的铁蹄踏在中国人的脊梁之上……我们应当怎么办？是像清王朝一样苟且偷安？还是像汪精卫一般卖国求荣？是像新疆棉背后的始作俑者许秀中那样出卖国家利益？还是像某些公知那样诋毁我信仰，愚弄我百姓？

不！我们决不！

我们应该像孙逸仙一样为民请命！在那个海天草树悲伤的近代，在那段人心四野的荒凉历史中。孙中山用自己的爱国信念燃起不屈的战旗。当所有西方人认为中国是民族的时刻，他和无数热血志士扛起战斗的旗帜，穿越荆棘与黑暗，重振故乡！

每一位华夏儿女都应有一颗爱国之心，爱国不是一句口号，而是实实在在的行动。“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。”古人即以豪迈的气概书写生命的辉煌，今人更要有这种精神，投入到社会建设中去。

大漠十年无人问，两弹开后天下知。邓稼先可以说是才高八斗，可以轻易获得一份高薪的工作。但他没有，他埋首于无人问津的大漠之中，数十年，他远离家人，才有了原子弹的成功爆炸，中国才有足够的实力屹立于世界东方。是什么让他如此奉献？是爱国的信念，是对新中国无比的热爱。

如今新中国如旭日升起在地球的东方。共产党更是带领国人扛起建设社会主义的大旗。自由，法制等或许重要，但唯独爱国必不可少，是什么让十三亿中国人紧紧连接在一起？我想，只有无比热爱国家的信念才有如此动力。

中国从历史沧桑中走过，经历过枪林弹雨的洗礼。唯有我们抱有一颗拳拳爱国心，努力建设社会主义价值体系，才能让中国在未来走的更加辉煌。

语文课上，讲艾青的现代诗《我爱这土地》，喜欢和学生一起读最后两句：为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉……每每读到此处，看这些孩子们，他们眼里的光，他们读出的情，让我欣慰，爱国的情感，已经在这样的文字中，在这声声诵读中，根植于他们的精神血脉里了。

位卑未敢忘忧国。作为一名教育工作者，要时刻牢记使命，不负重托，坚守为党育人，为国育才，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。愿与诸君共同祝福，愿我泱泱华夏与天不老，与世无疆。③3